



- 外交部:向中国留学生集中国家调配50万份“健康包”
- 最高法再发布依法惩处妨害疫情防控犯罪典型案例
- 截至4月1日全国有26个省份报告境外输入确诊病例
- 民航局:国际航班总量将维持在每周不超过134班
- 清华大学:5月底疫苗和抗体药物可进入动物试验阶段
- 4月1日8时至2日8时陕西无新增境外输入确诊病例

感谢“娘家人”的热情“款待”

——陕西省总工会欢送疗休养结束的援鄂英雄回家返岗



援鄂英雄在临别时相互赠言 本报记者 刘强 摄



欢送仪式



援鄂英雄向“娘家人”赠送锦旗

依依不舍的拥抱、饱含热爱的告别、一句句祝福的话语……美好的日子，总是很短暂。

情深义重的感谢锦旗、满满祝福的纪念水杯、一行行美好的留言……援鄂英雄和“娘家人”的情谊，在这一刻升华。

4月2日，204名国家(陕西)援鄂中医医疗队队员、陕西第一批援鄂医疗队队员以及陕西援鄂陕菜大师，结束在陕西省工人疗养院的疗休养，踏上

回家返岗的路途。

欢送期间，省总工会副主席吴志毅，受省人大常委会副主任、省总工会主席郭大为委托，向援鄂英雄表达真挚敬意，“从你们身上，看到了爱岗敬业、不断进取、追求卓越、精益求精的劳动精神，你们是值得所有人尊敬的英雄！”

分别之际，省总工会和陕西省工人疗养院向援鄂英雄赠送了写有“抗疫勇士 荣誉疗养”字样的水杯。国家(陕

西)援鄂中医医疗队特意制作了写有“情系医护关怀备至 贴心服务暖意融融”“妙手烹万物 厨房写春秋”字样的两面锦旗。

援鄂英雄在陕西省工人疗养院疗休养期间，省人大常委会副主任、省总工会主席郭大为专门作出指示，省总工会常务副主席张仲苗多次看望，省总工会派专人做好协调服务工作……

“这里空气美、环境美、人更美。省

工疗同志无微不至的照顾，让我们感到了亲人般的温暖！”第三批国家(陕西)中医医疗队队长雷根平代表67名队员表达了深深谢意。

陕西省第一批援鄂医疗队队长、省人民医院副院长易智感慨地说，“娘家人”千方百计满足每一位队员需求，他们的关爱、帮助、守护，给了我们家的温馨、兄弟姐妹般的温暖。再次感谢“娘家人”的热情“款待”。 本报记者 王何军

助力企业复工复产 保障职工合法权益 陕西省总推出政策选编电子书 帮助企业 和职工共克时艰

本报讯(记者 王何军)如何做到助力企业复工复产，广大职工合法权益又能得到切实保障，做到两不误，两促进，实现疫情防控和经济社会发展“双胜利”？4月2日，省总工会权益保障部精心收集整理的《助力企业复工复产保障职工合法权益政策文件选编》电子书正式推出。上至党中央、国务院及总局，下至我省厅局部门出台的相关政策应有尽有，总有一款能解决广大企业和职工在复工复产中面临的具体问题。

在做好新冠肺炎疫情防控工作中，国家制定了一系列强有力的政策措施，我省也结合实际出台了相关政策文件及具体实施办法。这一系列政策文件的出台，为疫情防控期间劳动关系的妥善处理提供了重要指导和遵循，有力推动了企业复工复产，保障了劳动关系和谐稳定。

工会组织如何在助力企业复工复产中保障职工合法权益？在陕西各行各业全面复工复产之际，省人大常委会副主任、省总工会主席郭大为向各级工会组织提出要求，要以稳劳动关系助力稳就业，把服务企业、服务职工作为永恒的责任，在服务中体现工会组织的真正价值。

随后，省总工会权益保障部抓紧收集、整理了疫情防控期间出台的涉及企业复工复产和职工权益保障的政策文件，并选编成册，以期发挥工会组织的积极作用，帮助企业职工共克时艰。

记者了解到，这部包含复工复产、职工权益、医护人员三大篇章，共110个页码的《助力企业复工复产保障职工合法权益政策文件选编》电子书，涉及稳就业举措、专项资金使用、劳动关系问题、社会保险经办、职业技能培训、企业集体协商等多方面政策内容，还专门增加了关心关爱医护人员特别规定，内容丰富全面，基本涵盖了企业复工复产和职工权益保障面临的大部分常见问题，广大工会干部和职工可登录陕西工会微信公众号扫描二维码即可获取查看。

休刊启事

根据国家体假安排和本报出版计划，2020年4月6日(周一)休刊一期。 陕西工人报社

在民营企业座谈会上上的讲话

——调研民营企业稳就业和职工维权工作

(2020年4月1日,根据记录整理)

郭大为

视,一起启动,帮助企业解决一个个实际问题,这样,让人感觉到给社会作贡献的人,在特殊时候帮了政府的人,政府是时刻记着的,这是一种良心上的互动,互动多了,全社会的良心才会满满的。

下面,我谈四点体会,共同思考,这也是一个再认识的过程。

一、民营经济是国民经济的重要组成部分,是发展区域经济的强大力量

一个地区如果没有一些实力较强的民营企业,经济“多点开花”就是空话。我国改革开放以来发生的巨变,民营经济功不可没。从1949年到现在71年,我们国家从白手起家,成功解决了近14亿人的温饱问题。不少外国政要和境内外专家认为,经济快速发展、社会大局稳定是中国向世界展示的“两大奇迹”,特别是中国“经济奇迹”是世所罕见、让世界为之惊叹的。中国经济之所以令世界瞩目,关键在于坚持“以公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度”。工商界有个“56789”的说法,即民营经济贡献了中国GDP的50%以上的税收、60%以上的GDP、70%以上的技术创新成果、80%以上的城镇劳动就业、90%以上的企业数量。从数据来看,民营经济对国家经济社会发展贡献是突出的,撑起了国家经济的“半壁江山”。民营经济的另一个重要的贡献,就是提供就业岗位,因为没有企业就没有就业。话剧《立秋》中有一句经典台词:“天地生人,有一人应有一人之业;人生在世,生一日当尽一日之勤。”作为企业家,提供的是就业岗位,为社会做的是贡献。作为工会组织,服务企业、服务职工是永恒的责任,在服务中才能体现出工会组织的真实价值。要在联系服务职工群众上多用情,在宣传教育职工群众上多用心,在组织凝聚职工群众上多用力。维护职工合法权益是工会主责主业,保障职工权益,不是和企业“对着干”,是为了劳动关系更和谐,职工好、企业才好,企业好、职工更好。

习近平总书记强调,“我国经济发展能够创造中国奇迹,民营经济功不可没。”今年3月29日,习近平总书记到浙江考察调研时讲,抗击新冠肺炎疫情中,不同类型的群体、企业、不同行业都会受到影响。党中央在研究的时候,特别想到了中小企业,已经出台了一些政策的“组合拳”,会随着形势的发展变化,及时予以一些调整,避免中小企业受到根本性的影响,能够尽快地恢复到好的状态,而且还可以有新的新发展。2019年1月,省委、省政府出台《关于推动民营经济高质量发展的若干意见》,涉及企业减负、融资难融资贵、营商环境及投资受限等民营企业关注的9大焦点问题,提出33条具体措施。作为企业家,要善于学习政策文件,用足政策,抓住商机。这次疫情防控期间,我省也针对中小企业特别是小微企业出台了多项优惠政策。省总工会近期研究决定,从今年1月至明年12月,全额返还小微企业工会经费,加大对中小微企业和职工救助帮扶力度。在经济战场上,企业始终是主力军,企业家是领军人物,要勇于作为,多做贡献,全社会要像尊重专家、尊重老师一样,尊重企业家,让创造财富的人有尊严、更体面。

二、习近平总书记对陕西的重托就是追赶超越,追赶超越比的是速度、更比的是质量,靠的是智慧和力量

“追赶超越”是习近平总书记2015年春节前来陕视察对陕西发展提出的新要求,也是对陕西的目标定位。在“追赶超越”方面,民营企业从来没有示弱,而且各有各的战略目标。这既是一个战略目标,也是一个“时”与“势”的把握。所以,每个企业都会借助本省的一些优势。我省有着完备的工业体系,特别是军工企业;有着众多的高校和科研单位,提供人才支撑;有着丰富的矿产资源,奠定了陕西发展的良好基础。这些都是应该共享的,属于所有企业发展过程中共享的,不是专门给国有企业准备的“营养餐”,这个“营养

餐”要进入“大灶”,让每一个企业都能够享受到。作为民营企业,要把握这个“时”和“势”,把企业发展融入到陕西高质量发展中。在企业发展中要有紧迫感,很多事情你不抢着干,就没有你的事了。市场经济往往不是先入为主,而是先入者全得,有了市场份额就全部抢走了,常常不是“大鱼吃小鱼”,而是“快鱼吃慢鱼”。所以,在抓政策、抢商机方面,占市场主动权的意识一定要强烈。

这次疫情防控,政府和企业的角色不一样,发挥作用有所不同。政府想的是,假如下一次疫情再来,如何应对的比这次更好?如何减少国民的损失?如何采取更有力的措施?企业家如果只停留在这些还是不够的。通过这次疫情防控,会产生一些新产业,而且这些新产业以后可能会长久的存在,这就是商机,大家要把握好。比如,刚才谈到的物业管理,在这次疫情中,我们发现原来市场还有那么多需求。市场经济只要有需求,就是商机,就怕想不到,不怕做不到,只要有想法,都能够满足。还有一个问题想和大家探讨,就是转型。没有一劳永逸的、一成不变的战略,都会随着“时”“势”的变化而变化。因为,当今世界唯一不变的,就是一切都在变化。企业在发展的道路上充满机遇,也充满挑战。疫情当前,这个认识会更加强烈,所以,企业都会考虑转型的问题。荣泰集团成立26年来,一直在探索转型,从建筑业起家,到健康颐养、绿色建筑、社区物业、生态农业、金融投资领域五大板块,整个都围绕着一个“转型要稳”作文章。其实,干过转型的人都有一个切身体会:转型不是转身,有时候转不起,有时候把自己都转没了。民营企业有灵气、有活力,所以,在转型的过程中要时刻想着变化,要准确识变、科学应变、主动求变,善于从眼前的危机、眼前的困难中,创造机遇、捕捉商机。现在不是计划年代,不是计划年代,几十年不变的时代。比如,人才短缺的问题。现在不是四年大学本科定终身的时代,大学学习只

是养成一种学习习惯,更多的学习内容要在以后时时处处注意学习。大家可能都有这样的体会:大脑中走得越远,现实中走得越稳。

核心竞争力是企业高质量发展的关键。著名管理学家彼得·德鲁克说,“所谓核心竞争力,就是指能比别人根本不能做的事,能在逆境中求得生存和发展,能将市场、客户的价值与制造商、供应商融为一体的特殊力量”。在企业管理中,大家把管理学家德鲁克的名言和书籍肯定读了不少,能有当前的业绩,离不开这些新的管理理念,大家要继续消化好、运用好这些理念,不断提升企业核心竞争力。

三、社会责任感是企业家精神的灵魂,是企业的良心,更是企业做强做大的根本所在

从大家刚才的发言,就感觉这方面让人感受很深。一个地方的发展关键在于经济,经济的发展取决于企业的发展,而企业在配置资源、创造财富方面是一个特定主体,在这个特定主体的发展历程中,企业家则是企业的“灵魂”和“主帅”,主导着企业发展方向,是宝贵的财富。习近平总书记讲话多次提到“企业家精神”,就是希望全国的民营企业企业家要弘扬企业家精神,做爱国敬业、守法经营、创业创新、回报社会的典范。“企业家精神”是什么呢?创新、冒险、创业、宽容,这些不可少,除了这些,还有一种最重要的底色,或者是一种精神底气,那就是社会责任感。“社会责任感”五个字很普通,但需要的是良心和良知,有舍得精神,有舍才有得,“舍”的是利,“得”的是义,取舍之间,方见“大德”。

刚才一进来,一位企业家给我们讲“双德”,企业经营中的“双德”,其实就把德性、品德放在企业经营的首位,这就如同我们去评价一个人的品行一样,都是把德放在首位的,人生在世,缺啥都不可怕,就怕缺德;缺啥都能补,就是缺德难补。市场经济也是诚信经济,在企业的经营管理中,你们的体会可能就更深了,在这个事情上,国外有很多先进的管理理念值得我们去品味、去学习。比如,日本松下电器的企业使命是“为了使人们的生活变得更加丰富、更加舒适,并为世界文化的发展做出贡献”。美国强生公司的生存理念是“一切为了国家的摇篮”。在美国来讲,美国精神就是企业家精神。通常在发达国家,“以企为本”这种意识比我们强烈的多,也启发我们更要加快从“官本位”向“企本位”的转换。阿里巴巴创始人马云说,“解决多大社会问题,成就多大企业”,腾讯创始人马化腾认为,“社会责任将不仅是腾讯的最基本责任,而应成为腾讯的未来担当,被我们的产品、我们的服务当前所带来考虑”,腾讯在这次疫情防控中捐款达15亿。(下转第三版)